

父女“联手”共奏古琴传承新篇章



本报记者杨礼庆

“浅拂春山，慢横秋水，玉纤闲理丝桐……问高山流水，此意谁同？”琴棋书画，是中国古代文人引以为傲的四项技能，也是四种艺术。其中，古琴是中国历史上渊源最为久远、至今仍在鸣响的一种弹弦乐器。它以其历史久远、文献浩瀚、内涵丰富和影响深远为世人所珍视，可考证的历史有3000年之久。

在海门，有这样一对父女，两人皆为古琴非遗传承人。父亲倪诗韵是中国当代著名斫琴家，梅庵琴派第四代传人。女儿倪羽朦现为同济大学古琴教师，上海市非遗古琴艺术主要传承人。

家庭熏陶 自幼与古琴结缘

倪诗韵是中国十大斫琴家之一，师从梅庵琴派国家级传承人王永昌，现为江苏省古琴艺术（梅庵琴派）代表性传承人。倪羽朦自幼受家庭熏陶，与生俱来的音韵修养让

她对古琴有一种特殊的情感，“在我小时候，父亲就跟随王永昌老师学习古琴，每当我放学回到家，就能听到父亲演奏的乐音。耳濡目染，我自然而然也爱上古琴了。”倪羽朦告诉记者。

“她正式学琴是在小学一年级。”倪诗韵回忆，“突然有一天，她抱了一张琴跑到我跟前说，爸爸我要学古琴。原来是老师知道我会弹琴，希望她表演一个弹琴的节目。我当时想时间上来不及吧，一般人学习古琴，即使入门都得有一段时间。结果发现，她对琴曲旋律什么的都很熟悉，教上去一学就会，这也让我吃了一惊，我不得不承认，她确实是学习古琴的好材料。”

博采众长 赋予古琴时代化符号

心怀绮梦，虽千万里必达之。

在父亲的教授下，倪羽朦自小习练、掌握了不少梅庵琴派的琴曲，成年后又跟随上海音乐学院的戴晓莲教授学习广陵琴派的琴曲。在校期间，除了学习传统的曲目之外，她还接触、学习了一些新创作的古琴琴曲作品，多维度地去了解古琴，学习古琴。她汲取众家

之长，历经多年修习，形成了既不失梅庵琴派的流畅如歌、绮丽缠绵、迂回婉转，又具有广陵琴派的跌宕多变、刚柔相济以及音韵井茂的艺术风格，被认定为上海市非遗古琴艺术主要传承人。

作为新生代的古琴艺术传承人，倪羽朦认为，要让更多的人接受古琴，可以在古琴音乐及其表演形式上作出一些改变。“在古琴音乐方面，我们可以结合当下时代潮流趋势，用当代人的审美去改编一些大众喜闻乐见的、偏流行的曲目，用古琴把它演奏出来，这样可以吸引更多年轻粉丝群体。”不仅如此，倪羽朦围绕古琴表演形式，也正在进行着诸多尝试。“比如说，我们可以让古琴跟香道、插花、禅、茶等各方面进行融合，做一个多样化的呈现，这也会将喜欢香道、插花、禅、茶……这类的群体吸纳到我们古琴的群体中来。”倪羽朦说。

倪诗韵也颇为赞同女儿的想法：“古琴的形态也是不断变化的。古琴最早是属于礼乐的一个部分，春秋时期，到汉代以后，又被文人阶层所掌握，同时它也开始在民间流传，出现了与其他乐器合作，还有弦歌的表演方式，这都是贴近当时的时代背景的。我们现在这个时代也在不断地变化，所以我想年轻人的探索也是有必要的，也体现了梅庵

琴派积极的革新精神。”

父女携手 线上线下传承古琴艺术

“非遗保护的核心是人，是人对非遗知识和技艺的传承。”倪羽朦坦言，培养一个非遗传承人，需要投入大量的精力和时间。目前，他们的传承方式主要分为线上和线下两块。线上是通过短视频，做一些古琴欣赏类的直播，让大众了解古琴，同时与央视国际频道的新媒体部合作，拍摄与古琴、传统文化相关的一些短视频投放到国际平台播放；线下主要以高校、文化场馆，还有市民夜校之类的场所为主，进行一对一、一对多的古琴传承人培养。

如今，通过倪诗韵、倪羽朦父女共同的努力，“倪琴”被认定为海门区第一批“非遗工坊”。据统计，2023年，倪诗韵、倪羽朦父女在线上直播超140场。古琴传承也走上了商业化、产业化之路，销售渠道逐渐得以扩展，去年全年古琴销售实现940多万元。“我们会更多地去做新媒体这一块，如直播、短视频。除此之外，我们也希望可以和观众多一些互动，多去解答他们的疑问，在线演奏他们喜欢的一些琴曲，让更多的人喜爱古琴，传播古琴音乐，让古琴艺术得到传承。”倪羽朦说。



致敬老兵

前日，实验小学四（6）班的几名孩子来到解放西路社区，聆听老兵黄庆石爷爷英雄作战士迹。重阳节即将来临，孩子们还为老人送上了节日的问候和祝福。

记者仇天琦 通讯员马胜摄

寒露过后农事忙 收种注意看天气



本报讯（记者俞苏华）10月8日是二十四节气中的寒露，寒露过后，气温进一步下降，体感舒适度增强，适宜开展各类农事活动。

据统计，2023年，倪诗韵、倪羽朦父女在线上直播超140场。古琴传承也走上了商业化、产业化之路，销售渠道逐渐得以扩展，去年全年古琴销售实现940多万元。“我们会更多地去做新媒体这一块，如直播、短视频。除此之外，我们也希望可以和观众多一些互动，多去解答他们的疑问，在线演奏他们喜欢的一些琴曲，让更多的人喜爱古琴，传播古琴音乐，让古琴艺术得到传承。”倪羽朦说。